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配伍选择题
1、A.法律性
B.有效性
C.技术性
D.经济性
E.稳定性
<1>、医师无权调配处方
A B C D E
<2>、药师应对处方进行审核、依照处方准确、快速地调配
A B C D E
<3>、处方是医院药品消耗及药品经济收入结帐的凭证和原始依据
A B C D E
2、A.是医院药剂科与临床药师根据日常医疗用药的需要，共同制订的处方
B.是医师为患者诊断、治疗和预防用药所开具的处方
C.主要指中国药典、局颁标准收载的处方
D.该类处方仅限于在本单位使用
E.该类处方便于控制药品的品种和数量，提高工作效率
<1>、医师处方
A B C D E
<2>、法定处方
A B C D E
3、A.医疗机构名称
B.临床诊断
C.开具日期
D.用法用量
E.药品金额
<1>、属于处方正文的内容为
A B C D E
<2>、属于处方后记的内容为
A B C D E
4、(处方颜色)
A.白色
B.淡黄色
C.淡绿色
D.淡红色
E.淡蓝色
<1>、第二类精神药品处方印刷用纸为
A B C D E
<2>、急诊处方印刷用纸为
A B C D E
<3>、麻醉药品处方印刷用纸为
A B C D E
5、(处方容易混淆的常用外文缩写的识别)
A.NS
B.LD
C.OD.
D.OL.
E.OTC
<1>、右眼
A B C D E
<2>、左眼
A B C D E
<3>、生理盐水
A B C D E
6、(处方中常见的外文缩写)
A.右眼
B.左眼
C.双眼
D.生理盐水
E.水剂
<1>、OD.
A B C D E
<2>、Aq.
A B C D E
7、A.1日常用量
B.3日常用量
C.7日常用量
D.15日常用量
E.30日常用量
<1>、门诊处方一般不超过几日
A B C D E
<2>、急诊处方一般不超过几日
A B C D E
8、(处方缩写)
A.iv.
B.pc.
C.q4h
D.qid
E.po.
<1>、静注的缩写为
A B C D E
<2>、每日4次的缩写为
A B C D E
<3>、口服的缩写为
A B C D E
<4>、餐后的缩写为
A B C D E
9、(药品来源的分类)
A.甲状腺
B.黄连素
C.辅酶A
D.硫磺
E.苯海拉明
<1>、动物来源的药品是
A B C D E
<2>、生物来源的药品是
A B C D E
10、A.非适应证用药
B.过度治疗用药
C.超适应证用药
D.超剂量用药
E.适当的联合用药
<1>、流感患者应用抗生素属于
A B C D E
<2>、食管癌患者应用顺铂+氟尿嘧啶+多柔比星+依托泊苷属于
A B C D E
<3>、老年性骨质疏松症患者应用钙制剂+维生素D+阿仑膦酸钠属于
A B C D E
11、A.无适应证用药
B.超适应证用药
C.过度治疗用药
D.不合理联合用药
E.非规范用药
<1>、无治疗指征补钙
A B C D E
<2>、流感病毒感染使用抗菌药物
A B C D E
<3>、黄体酮用于输尿管结石
A B C D E
12、(联合用药)
A.超剂量用药
B.非适应证用药
C.过度治疗用药
D.超适应证用药
E.有目的联合用药
<1>、高血压患者应用抗高血压药+利尿剂属于
A B C D E
<2>、感染性腹泻患者应用小檗碱+鞣酸蛋白属于
A B C D E
<3>、普通感冒患者应用抗病毒药+抗生素属于
A B C D E
13、A.可乐定
B.氯苯那敏
C.格列本脲
D.氢氯噻嗪
E.咖啡因
<1>、扑感片(中成药)中所含的西药成分为
A B C D E
<2>、消糖灵胶囊(中成药)中所含的西药成分为
A B C D E
<3>、降压避风片(中成药)中所含的西药成分为
A B C D E
14、A.超适应症给药
B.有禁忌症用药
C.不合理联合用药
D.撒网式给药
E.过度治疗用药
<1>、脂肪乳用于脂质肾病患者，属于
A B C D E
<2>、二甲双胍用于非2型糖尿病减肥
A B C D E
15、A.保护药物免受破坏
B.促进机体利用
C.敏感化作用
D.拮抗作用
E.增加毒性作用
<1>、铁剂与维生素C合用属于
A B C D E
<2>、排钾利尿剂可使血浆钾离子浓度降低，此时应用强心苷类药物，容易发生心律失常属于
A B C D E
<3>、纳洛酮与吗啡合用属于
A B C D E
<4>、氨基糖苷类抗生素与万古霉素合用
A B C D E
配伍选择题
1、
【正确答案】 A
【正确答案】 C
【正确答案】 D
【答案解析】 处方具有法律性、技术性和经济性。
1.法律性：因开具处方或调配处方所造成的医疗差错或事故，医师和药师分别负有相应的法律责任。医师具有诊断权和开具处方权，但无调配处方权;药师具有审核、调配处方权，但无诊断权和修改处方权。
2.技术性：开具或调配处方者都必须由经过医药院校系统专业学习，并经资格认定的医药卫生技术人员担任。医师对患者做出明确的诊断后，在安全、有效、经济的原则下，开具处方。药师应对处方进行审核，并按医师处方准确、快捷地调配，将药品发给患者应用，并进行必要的用药及贮存药品的说明。
3.经济性：处方是药品消耗及药品经济收入结账的凭证和原始依据，也是患者在治疗疾病，包括门诊、急诊、住院全过程中用药报销的真实凭证。
2、
【正确答案】 B
【答案解析】 医师处方是医师为患者诊断、治疗和预防用药所开具的处方。
【正确答案】 C
【答案解析】 法定处方主要指《中华人民共和国药典》、国家食品药品监督管理总局颁布标准收载的处方，具有法律的约束力。
3、
【正确答案】 D
【答案解析】 正文以Rp或R(拉丁文Recipe和“请取”的缩写)标示，分列药品名称、剂型、规格、数量和用法用量。
【正确答案】 E
【答案解析】 后记有医师签名或加盖专用签章，药品金额以及审核、调配、核对、发药的药学专业技术人员签名或加盖专用签章。审核、调配、核对、发药的药学专业技术人员签名的目的主要有三个：①明示药师的责任;②严格执行处方管理办法、优良药房工作管理规范;③统计工作量或绩效考核。
4、
【正确答案】 A
【正确答案】 B
【正确答案】 D
【答案解析】 处方颜色(急黄儿绿麻一红)
1.普通处方的印刷用纸为白色。
2.急诊处方印刷用纸为淡黄色，右上角标注“急诊”。
3.儿科处方印刷用纸为淡绿色，右上角标注“儿科”。
4.麻醉药品和第一类精神药品处方印刷用纸为淡红色，右上角标注“麻、精一”。
5.第二类精神药品处方印刷用纸为白色，右上角标注“精二”。
5、
【正确答案】 C
【正确答案】 D
【正确答案】 A
【答案解析】 A.NS——生理盐水
B.LD——混淆选项
C.OD.——右眼
D.OL.——左眼
E.OTC——非处方药
6、
【正确答案】 A
【正确答案】 E
【答案解析】 本题考察处方中常见的缩写;OS.是左眼;OU.是双眼;右眼是OD.;非处方药是OTC;水剂是Aq.。
7、
【正确答案】 C
【正确答案】 B
【答案解析】 处方一般不得超过7日用量;急诊处方一般不得超过3日用量;对于某些慢性病、老年病或特殊情况，处方用量可适当延长，但医师必须注明理由。
8、
【正确答案】 A
【正确答案】 D
【正确答案】 E
【正确答案】 B
【答案解析】 A.iv.——静注
B.pc.——餐后
C.q4h——每四小时
D.qid——每日4次
E.po.——口服
9、
【正确答案】 A
【正确答案】 C
【答案解析】 按药品来源分　①动物来源如牛磺酸、甲状腺等;②植物来源如黄连素、长春碱、颠茄等;③矿物来源如芒硝、硫黄、硼砂等;④生物来源如微生态制剂、辅酶A等;⑤合成或半合成来源如阿司匹林、苯海拉明等。
10、
【正确答案】 A
【答案解析】 非适应证用药例如流感的病原体主要是流感病毒A、B、C型及变异型等(也称甲、乙、丙型及变异型)，并非细菌。咳嗽的病因，可能由于寒冷刺激、花粉过敏、空气污染和气道阻塞所致，并非细菌感染，但在临床上无明显感染指征常被给予抗菌药物。例如患者咳嗽，但无感染诊断(白细胞计数不高，C反应蛋白正常)，给予阿奇霉素口服，一日1次，一次0.5g。分析：由于上面所述原因，咳嗽的病因有多种可能，并非阿奇霉素的适应证，属于非适应证用药;又如1类手术切口应用第三代头孢菌素(三代头孢菌素对金黄色葡萄球菌不敏感);肠球菌感染应用克林霉素(天然耐药);大观霉素肌内注射用于非淋球菌泌尿道感染(大观霉素仅用于淋球菌感染)。
【正确答案】 B
【答案解析】 过度治疗用药表现在：①滥用抗菌药物、糖皮质激素、人血白蛋白、二磷酸果糖及肿瘤辅助治疗药等;②无治疗指征盲目补钙，过多的钙剂可引起高钙血症，并导致胃肠道不适、便秘、泌尿道结石等。例如患者诊断为食管癌，给予顺铂、氟尿嘧啶、多柔比星、依托泊苷治疗。分析：对于食管癌患者，在应用顺铂+氟尿嘧啶的基础上，加用多柔比星、依托泊苷并不能明显提高疗效，反而会增加毒性，这些抗肿瘤药的滥用属于过度治疗用药。
【正确答案】 E
【答案解析】 老年性骨质疏松症可选择钙制剂、维生素D或一种骨吸收抑制剂(以双膦酸盐尤其是阿仑膦酸钠)的“三联药物”治疗，为目前较为公认的治疗方案。属于有目的的联合用药。
11、
【正确答案】 C
【答案解析】 过度治疗用药表现在：①滥用抗菌药物、糖皮质激素、人血白蛋白、二磷酸果糖及肿瘤辅助治疗药等;②无治疗指征盲目补钙，过多的钙剂可引起高钙血症，并导致胃肠道不适、便秘、泌尿道结石等。例如患者诊断为食管癌，给予顺铂、氟尿嘧啶、表柔比星、依托泊苷治疗。分析：对于食管癌患者，在应用顺铂+氟尿嘧啶的基础上，加用多柔比星、依托泊苷并不能明显提高疗效，反而会增加毒性，这些抗肿瘤药的滥用属于过度治疗用药。
【正确答案】 A
【答案解析】 无适应证用药
例如流感的病原体主要是流感病毒A、B、C型及变异型等(也称甲、乙、丙型及变异型)，并非细菌。咳嗽的病因，可能由于寒冷刺激、花粉过敏、空气污染和气道阻塞所致，并非细菌感染，但在临床上无明显感染指征常被给予抗菌药物。例如患者咳嗽，但无感染诊断(白细胞计数不高，C反应蛋白正常)，给予阿奇霉素口服，一日1次，一次0.5g。分析：由于上面所述原因，咳嗽的病因有多种可能，并非阿奇霉素的适应证，属于非适应证用药;又如1类手术切口应用第三代头孢菌素。
【正确答案】 B
【答案解析】 无正当理由超适应证用药
用药超越药品说明书的适应证范围，既有盲目性，又易招致不良反应，同时也无法律保护。因此临床应尽量避免超适应证用药，例如口服坦洛新用于降压、阿托伐他汀钙用于补钙等。如必须超适应证用药，一定要有合理的医学证据支持。例如患者诊断为输尿管结石，给予黄体酮，一日2次，一次20mg，肌内注射。是因黄体酮可松弛平滑肌，扩大输尿管口径，使结石下移;同时可通过竞争性对抗醛固酮作用利尿，并增加管腔内压，促使结石排出。虽然药物本身有排石作用，但其说明书中并未提及用于结石，故属于超适应证用药。
12、
【正确答案】 E
【正确答案】 C
【正确答案】 B
【答案解析】 本组题考查联合用药的合理性。利尿剂可增加抗高血压药的降压效果，二者常常联用(E)。小檗碱抗菌消炎;鞣酸蛋白可减轻炎症、保护肠道正常，二者单用均可治疗感染性腹泻，联用属于过度治疗用药(C)。普通感冒(上感)由多种病原体(鼻病毒、腺病毒、柯萨奇病毒、冠状病毒、副流感病毒)感染而致，因此复方抗感冒药中含有抗病毒药。普通感冒无严重症状者可以不用或少用药，除并发化脓性扁桃体炎、咽炎、支气管炎和肺炎者在医师指导下使用抗生素外，一般不需要给予抗生素。普通感冒患者应用抗病毒药+抗生素属于非适应证用药(B)。
13、
【正确答案】 B
【正确答案】 C
【正确答案】 D
【答案解析】 本组题考查内容：
教材表2-4常用含有化学药成分的中成药品种表。查表可得：
扑感片中含氯苯那敏成分;消糖灵胶囊中含格列本脲成分;降压避风片中含氢氯噻嗪成分。
14、
【正确答案】 B
【正确答案】 A
【答案解析】 本组题考查内容：
1.脂肪乳用于急性肝损伤、急性胰腺炎、脂质肾病、脑卒中、高脂血症患者，容易出现脂质紊乱属于有禁忌症用药
2.二甲双胍属于2型糖尿病患者用药，其说明书中并未载明可用于非糖尿病患者减肥，所以它属于超适应症用药。
15、
【正确答案】 B
【答案解析】 铁剂与维生素C联合应用，维生素C作为还原剂可促使铁转变为2价铁剂，从而促进铁被人体吸收。
【正确答案】 C
【答案解析】 敏感化作用：一种药物可使组织或受体对另一种药物的敏感性增强，即为敏感化现象。如排钾利尿剂可使血浆钾离子浓度降低，从而使心脏对强心苷药敏感化，容易发生心律失常。应用利血平或胍乙啶后能导致肾上腺素受体发生类似去神经性超敏感现象，从而使具有直接作用的拟肾上腺素药的升压作用增强。
【正确答案】 D
【答案解析】 拮抗作用：两种药物在同一或不同作用部位或受体上发生拮抗即为拮抗作用，可分为竞争性、非竞争性拮抗作用。前者的拮抗发生在同一部位或受体，如甲苯磺丁脲的降糖作用是促进胰岛β细胞释放胰岛素的结果，可被氢氯噻嗪类药的作用所拮抗;另如吗啡拮抗药纳洛酮、纳屈酮可拮抗阿片类药的作用，主要在阿片μ受体产生特异性结合，亲和力大于吗啡和阿片类药，可用于吗啡中毒的解救等。而非竞争性拮抗发生在不同作用部位或受体，且拮抗现象不被药物的剂量加大所影响。
【正确答案】 E
【答案解析】 增加毒性或药品不良反应肝素钙与阿司匹林等非甾体抗炎药、右旋糖苷、双嘧达莫合用，有增加出血的危险。氢溴酸山莨菪碱与盐酸哌替啶伍用时可增加毒性。甲氧氯普胺与吩噻嗪类抗精神病药合用可加重椎体外系反应。氨基糖苷类抗生素与依他尼酸、呋塞米和万古霉素合用，可增加耳毒性和肾毒性，听力损害可能发生，且停药后仍可发展至耳聋。
